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АДАПТИВНІ ПОСТІНДУСТРІАЛЬНІ ТРАНСФОРМАЦІЙНІ ЗМІНИ 
ВИРОБНИЧИХ ТЕРИТОРІЙ М. УМАНЬ  

(НА ПРИКЛАДІ ЦЕНТРАЛЬНОЇ ЧАСТИНИ) 
 

Сучасний етап розвитку України ознаменувався потужними 

трансформаційними процесами, що охопили практично всі сфери 

життєдіяльності суспільства. 

Розглянемо дефініції «постіндустріалізація», «постіндустріальні 

трансформації», «постіндустріальне суспільство», «адаптивні трансформації».  

У фінансовому словнику [6] зазначено: «Постіндустріалізація – період в 

економічному розвитку, наступний за періодом індустріалізації і 

характеризується випереджаючим розвитком і ростом частки сфери послуг у 

загальній структурі економіки» [6]. 

На думку Г. Підгрушного, М. Бикової [3, с. 34], постіндустріальним 

трансформаціям притаманна низка специфічних рис, які часто мають 

суперечливий характер у плані розроблення та функціонування генеральних 

планів, стратегій та інших документів, що регламентують перспективний 

розвиток міст, неможливий без детального дослідження трасформаційних 

процесів, що відбуваються у них [3, с. 34]. 

У таблиці 1 наведено визначення різних дослідників терміну 

«постіндустріальне суспільство». 

 За визначенням Г. Підгрушного, М. Бикової [3, с. 35]: «адаптивні 

трансформації виробничих територій пов’язані з повною або частковою зміною 

їх функцій згідно з кон’юнктурою ринку» [3, с. 35]. 

Останнім часом все більше увага дослідників прикована до різнобічних  

галузей науки та практики до проблем міського розвитку.  
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Таблиця 1 

Визначення суті поняття «постіндустріальне суспільство» 

Джерело Сутність поняття «постіндустріальне суспільство» 

Фінансовий словник суспільство, в якому сфера послуг має пріоритетний розвиток 

і переважає  над обсягом промислового виробництва і 

виробництва сільськогосподарської продукції. У соціальній 

структурі постіндустріального суспільства зростає 

чисельність людей, зайнятих у сфері послуг і формуються 

нові еліти: технократи, сцієнтисти (від лат. scientia – знання, 

наука) [6]. 

Філософський 

словник 

термін, введений Д. Беллом і іноді використовується для 

позначення сучасної стадії розвитку індустріального 

суспільства. Концепція постіндустріального суспільства. є 

подальшим розвитком поширених в 1960-і рр. теорій 

«індустріального суспільства» Р. Арона і «стадій 

економічного зростання» У. Ростоу. Найбільш відомі 

представники цієї концепції – Д. Белл, Г. Кан, З. Бжезинський 

(«технотронне суспільство»), А. Тофлер («надіндустріальне 

суспільство») [5]. 

Географічний 

словник 

нова стадія соціально-економічного розвитку, що змінює 

індустріальне суспільство, коли головною складовою 

частиною економіки стає вже не матеріальне виробництво, а 

сфера послуг, фінанси, управління і інформаційне 

середовище [1]. 

 

За визначенням К. Мезенцева [2, с. 5], «…Міста – ключові осередки 

просторових змін, що поширюються на навколишню територію регіонів…» [2, 

с. 5]. 

Сама суть і природа міста як надскладної суспільно-географічної системи 

визначила весь спектр урбаністичних проблем сьогодення, що охоплюють 

питання інженерно-інфраструктурного облаштування міських територій, 

формування та трансформації економічної бази міст, їх демографічного, 

соціального та культурного розвитку, екологічного стану, взаємодій, що 
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виникають в міських системах тощо [2, с. 48]. 

Розглянемо адаптивні постіндустріальні трансформаційні зміни 

виробничих територій м. Умань (на прикладі центральної частини). Центральна 

частина міста обмежена вулицями на заході – перехрестя вул. Максима 

Залізняка та вул. Тищика, на сході – вул. Визволителів, на півночі – 

вул. Київська (площа Перемоги) до перехрестя з вул. Інтернаціональною, на 

півдні Незалежності (до дамби Осташівського ставу). 

На нашу думку, постіндустріальні трансформації у центральній частині 

м. Умань можна виділити двох типів: 

 перший – спрямований на зміну виробничої сфери, пов’язану з 

розвитком торгівлі, кредитно-банківської сфери, туристичних агенцій, 

розважальних комплексів, рекламної діяльності тощо.  

 другий – спрямований на зміну виробничої сфери, пов’язану з 

заміщенням житловою забудовою. 

Постіндустріальні адаптивні зміни першого типу відбулись на 

машинобудівних підприємствах та підприємствах оборонного комплексу та 

поліграфії.  

Так, на територіях ПРАТ «Уманський оптико-механічний завод» 

(вул. Велика Фонтанна, 2/38) працює будівельний супермаркет «Євродім», у 

колишніх цехах та на території Машзаводу (вул. Велика Фонтанна, 31 а) 

знаходяться супермаркети «Фуршет», «Фокстрот», «Ельдорадо», «Comfy» та 

офісні приміщення рекламних, туристичних компаній. 

На території колишньої військової бази 220, назва якої змінювалась на 

559 ремонтний завод (1963 р.), в/ч 13847 (1994 р.), ДП «Агат» (2004 р.), 

ДП «Рубін» (2005 р.) (вул. Європейська, 57) працює розважально-спортивний 

комплекс «Амарант». 

Уманське комунальне видавничо-поліграфічне підприємство Черкаської 

обласної ради (вул. Шевченка, 26/2) здає приміщення в аренду для підприємств 

оптової торгівлі. Постіндустріальні адаптивні зміни другого типу відбулись на 

території ЗАТ «Уманський завод продтоварів» (вул. Грушевського, 18), де 

побудовано сучасний житловий квартал [4].  
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Отже, адаптивні трансформації виробничих територій пов’язані з повною 

або частковою зміною їх функцій згідно кон’юнктурного ринку. В Умані 

(центральна частина) ця кон’юнктура визначається попитом на житло, офісні 

приміщення, торговельно-розважальні заклади.  
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ОСВІТНЬО-НАУКОВИЙ ТА УПРАВЛІНСЬКИЙ АСПЕКТИ  
АНАЛІЗУ СИСТЕМИ МОНІТОРИНГУ ДОВКІЛЛЯ 

  

В умовах сьогодення проблема раціонального використання природних 

ресурсів і забезпечення екологічної безпеки населення є необхідною умовою 

сталого економічного та соціального розвитку України. 

Законом України «Про охорону навколишнього природного середовища» 


